

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЁРСТВА В ОБРАЗОВАНИИ

Уважаемые коллеги, дамы и господа! Приветствую вас от имени Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, который является одним из организаторов нашей сегодняшней конференции.

Наш университет — один из старейших и наиболее известных университетов России. В этом году ему исполнилось 210 лет. О высоком потенциале Герценовского университета свидетельствует тот факт, что он вошёл в группу элитных вузов России, победителей конкурса инновационных образовательных программ в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Одним из основных направлений деятельности нашего университета мы считаем активное участие в реализации принципов Болонского процесса. В условиях жёсткой конкуренции на рынке образовательных услуг очень важно установить тесное сотрудничество между университетами и работодателями. Университеты должны, с одной стороны, чутко реагировать на потребности рынка труда, а с другой — влиять на его формирование. Что касается нашего университета, то программа «Создание инновационной системы подготовки специалистов в области гуманитарных технологий в социальной сфере», которая реализуется нашим университетом в рамках приоритетного национального проекта «Образование», является, по нашему мнению, примером именно тако-

го подхода к потребностям рынка труда. Такой ориентацией на реальные потребности людей и экономики нас привлёк Фолькуниверситет, который имеет богатый опыт работы по подготовке специалистов в различных областях экономики и социальной сферы как в Швеции, так и в других странах Европы, в том числе и в России.

С 2006 г. РГПУ им. А. И. Герцена является ведущим партнёром Фолькуниверситета по Северо-Западному региону России в рамках проекта «Развитие рынка труда для экономического роста в Российской Федерации», реализуемого при поддержке Министерства науки и образования РФ и Шведского агентства международного развития и сотрудничества. В том же году университетом заключены договоры о создании и реализации совместных программ в сфере дополнительного профессионального образования с Фолькуниверситетом.

В 2007 г. на базе университета создан Европейский колледж — современный учебный центр, имеющий целью обеспечить интенсивную подготовку преподавателей и координаторов из 17 университетов Северо-Западного и Центрального регионов. В настоящий момент работа ведется сразу в нескольких направлениях — это создание и реализация программ дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих высшее образование, и студентов старших курсов как нашего, так и других

университетов, программы повышения квалификации для муниципальных служащих, образовательные программы для представителей бизнес-сектора, выездные обучающие семинары для представителей органов власти, образования и сферы бизнеса.

Герценовский университет является инновационным вузом федерального значения, который с каждым годом играет всё большую роль в развитии региона, решая задачи подготовки кадров, проведения научных исследований и реализации программ, способствующих позитивным изменениям на рынке труда. Так как Санкт-Петербург — это крупнейший культурный и экономический центр на Северо-Западе России, то приоритетным направлением международной деятельности нашего университета является сотрудничество с университетами Балтийского региона и, в первую очередь, со Швецией.

Именно поэтому для нас особенно ценно партнёрство с Фолькуниверситетом как ведущим учреждением дополнительного образования в Швеции.

Результатом взаимодействия наших вузов стали уникальные для нашей страны, основанные на европейских профессиональных стандартах и ориентированные на практику программы, способствующие развитию у слушателей предпринимательских навыков вместе с академической подготовкой. Работа над программами ведется в тесном контакте с бизнес-средой Санкт-Петербурга, так как они могут быть эффективны только в случае тесной интеграции образования и бизнеса, при правильном понимании запросов рынка. Благодаря поддержке Фолькуниверситета и Торгово-промышленной палаты Санкт-Петербурга, членом которой является наш университет, с Европейским колледжем подписали договоры о сотрудничестве такие предприятия и компании, как IKEA, Volvo, DHL, Electrolux, Ericsson, Gustavsberg, SAS и др.

После значительной совместной подготовительной работы в 2007/2008 учебном году в Евроколледже Герценовского университета открыты следующие направления подготовки специалистов: «Международный маркетинг и управление продажами», «Событийный менеджмент», «Управление проектами».

Следует отметить, что сотрудничество с Фолькуниверситетом акцентировало наше внимание на активизации уже имеющихся партнерских связей. Так, в октябре на базе Торгово-промышленной палаты Санкт-Петербурга при

участии РГПУ им. А. И. Герцена прошел первый обучающий семинар Фолькуниверситета «Инновационный подход к управлению продажами» для руководителей малых и средних предприятий города. На семинаре прошли обучение руководители и специалисты крупных промышленных предприятий Санкт-Петербурга, агентств недвижимости, рекламных фирм, образовательных центров, консалтинговых компаний.

Семинар имел большой положительный резонанс и положил начало совместной работе, будущее которой заключается в организации краткосрочных образовательных программ для представителей бизнес-сектора. Сегодня такая работа планируется как в России, так и за её пределами.

Принципиальное отличие ситуации с программами дополнительного образования в России от ситуации в Швеции состоит в том, что в нашей стране возможности бюджетного финансирования таких программ пока очень ограничены, по крайней мере, на уровне федерального бюджета. Вот почему очень важно научиться взаимодействовать по этой проблематике с властями регионов и руководителями муниципалитетов. Именно на этом уровне власти в России принимаются важнейшие решения по управлению региональными рынками труда, именно здесь есть средства, которые могут быть вложены в повышение квалификации и переподготовку кадров, востребованных экономикой и социальной сферой. Вот почему следующее направление, к реализации которого мы планируем приступить в начале года, требует особого внимания. Речь идет о регулярных программах повышения квалификации для муниципальных служащих Ленинградской области. Программы призваны решать проблемы подготовки кадров по управлению социально-экономическим развитием муниципальных образований и включают в себя цикл дисциплин по проблемам муниципального права, межбюджетных отношений, стратегического планирования, применения механизмов социально-экономического партнерства и особенностям организации предоставления муниципальных услуг. Данная цель достигается посредством применения апробированных методов практически ориентированных курсов специального цикла, а также применения шведского опыта в сфере муниципального управления.

Взаимодействие с органами власти складывается и в рамках городских программ. Не секрет, что особое внимание к инновациям объеди-

Международное сотрудничество как фактор развития социального партнерства...

няет сегодня всех действующих субъектов экономики. В Санкт-Петербурге развиваются несколько технопарков бизнес-ориентированного типа и две особые экономические зоны, одна из которых готовится к запуску в будущем году. Как показали переговоры с профильными подразделениями Администрации Санкт-Петербурга, шведский опыт в сфере инноватики является чрезвычайно интересным и привлекательным для Санкт-Петербурга. В ближайшей перспективе мы планируем проведение российско-шведской конференции по проблемам развития технопарков. Такое мероприятие может поло-

жить начало сотрудничеству как между технопарками обеих стран, так и созданию связей бизнес-сектора, органов власти и системы образования России в целом.

Хочется выразить уверенность, что наше успешно развивающееся сотрудничество с Фолькуниверситетом будет способствовать интеграции российского и европейского опыта дополнительного профессионального образования, что значительно повысит конкурентоспособность специалистов Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона в России и за рубежом.

Спасибо за внимание!